

# 学知识 交朋友 快乐自己 老有所学添彩“夕阳红”

点击 DIANJI

## 安庆市综合施策 推进农产品产销对接

本报讯 安庆市综合施策推进农产品产销对接。强体系促流通。加快农产品经营领域和农产品流通基础设施建设,今年以来,指导4个项目获省级农产品供应链体系专项资金967.34万元。推进冷链资源集中调配、共享使用,强化农产品预冷储存、冷链运输、加工配送等服务功能。一批冷链项目建设稳步推进,在建冷链库容近6万立方米。育主体挖潜力。推广“电商+龙头企业+专业合作社+农户”模式,鼓励有实力的农村电商经营主体整合地方产品资源,加强集约化、规模化、品牌化订单式农业生产。找市场拓销路。全面摸排108家重点农产品合作社、生产大户,对供货量、包装规格、“三品一标”认证等情况进行分类汇总,建立农产品产销对接信息库。与大型超市、批发市场加强合作,利用网络交易平台开展网上购销对接,拓宽农产品销售渠道。上半年,共开展产销对接活动22场次,实现销售收入2380万元。塑品牌带产业。建立全过程农产品品牌管理体系,发挥电商在农产品品牌培育和方面的带动作用,着力培育农产品区域公用品牌。加强“三品一标”农产品认证保护和特色农产品优势区创建,打造“一村一品”“一县一业”,一批特色品牌涌现。(商务)

## 大关镇:“文明经营户”评选 助推文明新风尚

本报讯 近日,桐城市大关镇开展“文明经营户”评选表彰活动。  
“这块牌子来之不易,代表着我们不仅信用好还文明经营,现在就是我们的‘金字招牌’。我一定继续保持,同时配合镇里开展好文明创建工作。”州铺大道步步高书店负责人王少印说。  
自2021年开始,大关镇开展文明创建“三包”行动,要求各商户切实履行好“包环境卫生、包容貌秩序、包绿化管护”的责任要求。今年7月,为打造文明示范店,发挥先进典型的示范引领作用,大关镇文明办联合执法大队、文明服务、诚信经营、门前“三包”等标准对商户进行评分,最终从镇区400余户商户中评选出首批“文明经营户”15户,并授予荣誉牌。  
“下一步,我们将扩大评选覆盖面,引导带动更多商户参与文明诚信经营,在全镇形成文明营商氛围。”镇宣传委员胡启明说。(通讯员 胡圣环)

## 秦潭湖社区:养老政策进社区 服务民生心贴心

本报讯 连日来,迎江区秦潭湖社区开展城乡居民养老保险宣传活动,引导居民积极参保,让惠民政策落到实处。  
找准宣传着力点,扩大覆盖面。社区网格员通过挨家入户,将惠及广大群众的民生工程一一讲解到位,并对多缴多得、多缴多补、长缴长得等方面进行精细讲解,努力提高覆盖面。  
消除政策疑盲点,提高参保率。帮居民群众“弄清楚、算明白”城乡居民养老保险的参保范围、缴费标准、如何变更缴费档次、待遇领取等相关内容,增强居民对城乡居民基本养老保险政策的认知、理解。让他们充分了解城乡居民养老保险的新政策、新举措、新标准。努力提高参保率。(通讯员 方梅潭)

今年6月,安庆市启动实施10项暖心行动,老有所学成为重要内容之一。进入老年大学学习,成为越来越多老年群体的选择,也是安庆市老有所学行动的重要载体之一。当前,安庆市正在积极破解难题,推动老年大学提质扩容,切实使老年人学有所学、学有所得、有所为,展示人生价值,享受人生幸福。

### “一位难求”: 老年教育持续升温

7月14日上午,记者走进位于孝肃路老地委大院的安庆市老年大学。校园内绿意盎然,活力十足。我市老年教育工作起步较早,市老年大学于1985年10月成立,是安徽省最早创办的3所市级老年大学之一。

老有所学,是党和国家应对老龄化战略的重大部署,是提高国民素质、实施健康中国战略、完善社会保障体系的重要举措,既丰富老年人文化生活,又提升了老年人幸福感获得感。进入老年大学学习,成为越来越多老年群体的选择。

今年60岁的金兰芝,退休已经10年。从小喜欢声乐、舞蹈的她,一直坚持着自己的爱好。金兰芝说,爱人还在上班,子女也在外地,退休之后她在家就待不住了。几年前,她到大观区老年大学报名学习声乐,后又到市老年大学学习舞蹈。

“在老年大学,有专业老师授课,还时常组织我们参加一些活动、比赛,技能知识增长很多,共同学习,还认识了很多老年朋友。在专业知识、身心健康方面,都给我带来很大收获!”金兰芝说。

近年来,随着人口老龄化形势进一步加剧,受师资、场地、经费等条件限制,老年大学“一位难求”现象渐渐显现出来。

市老年大学教学处主任汪里分析认为,“一位难求”的主要原因,还是老年教育资源供给不足。老年教育没有毕业制,人员只进不出,“只读书不毕业”成为普遍现象。就市老年大学来说,目前的招生规模是在校舍满负荷使用的情况下达到的,县区老年大学除个别



迎江区老年大学舞蹈班老师教授大秧歌舞。(迎江区老年大学供图)

地方外也都存在校舍不够、设施不全的问题,办学场所的制约导致老年大学办学规模小,无法扩容扩班增专业,招收学员人数有限。

此外,还有一个重要原因就是师资力量不足。市老年大学现在在开设91个教学班,有老年学员3500人次,但是没有专职教师,聘请的37名教师以兼职教学为主。今年36岁的王峰是市老年大学声乐教师,从2019年秋季开始在此任教,本学期带7个班,一周就要上7个半天的课,最多时带过9个班。

### “圆梦大学”: 盘活资源破解难题

“上老年大学成为老年人精神养老、健康生活的有益选项,老年人旺盛的学习需求和教学资源供给不平衡是目前最现实的问题。”汪里说,为缓解“一位难求”的问题,近几年市老年大学也做过尝试,将过去每个班一周2节课改为1节课,以招收更多人入学,另外还增设了周六上午的课程,但只能缓解一点。如今,在市委、市政府支持下,将原迎江区双莲寺小学改为市老年大学新校区,大幅度改变这一状况。

新校区于去年底装修改造结束,今年主要进行设备采购、安装

等,累计投入700余万元,预计8月份完成,9月份学员能够正式入学。该校区计划开设30个以上班级,新增学员1500人次。

新校区自7月4日开始报名以来,前来咨询、报名的老年人络绎不绝。记者在校门口展板上看到,这个校区开设32个班,各班招生人数不等,不断有老年人在此驻足。“到目前为止已经报了600多人了,我们从7月4日开始接待报名,到8月5日结束。许多老人先前不知道这个新校区,基本都是通过相互转告找来这里的。”招生工作人员吴安莉说。

今年55岁的孙咏梅退休已经几年,退休后在市老年大学报了二胡等几个班,一周3个半天的课。孙咏梅说,以前她还想报其他的课程,都没有报上,她的朋友们也存在这种情况。现在开了新校区,她赶紧把这个消息分享给了自己的朋友,这次她们一共8个人都在新校区报名了,她自己报的是形体礼仪课程。

在这个校区,共有2栋三层教学楼,24间教室,一些地方增设了无障碍通道,楼梯更换成了防滑楼梯,有了更多的适老化设施。记者了解到,目前办公、教学用具和多媒体教学设备等正在采购、安装和调试中,各项准备工作正在有条不紊推进中,计划9月5日

正式开学。

该校区占地面积12000平方米,建筑面积5700平方米。汪里说,在初期新增学员1500人次的基础上,今后将视情况扩容扩班,新校区的学员容量最多能够达到4000至5000人次,将大大缓解城区老年教育“一位难求”的问题。

### “量身定制”: 老有所学学有所获

随着人口结构老龄化、家庭结构小型化,夫妻相依相伴的老年人越来越多,精神“空巢”现象越来越明显。对很多老年人来讲,上老年大学不仅仅是学习知识,也是融入社会生活的重要平台。在老年大学,老年人学到了知识,交到了朋友,收获了快乐,找到了自我。

市老年大学老校区目前开设了诗词、书法、声乐、英语、电脑、摄影等17个专业,新校区增开了养生保健、手风琴、朗诵、形体礼仪、模特艺术、瑜伽、化妆等新课程。学校开设的各个专业,既能反映我市老年群体兴趣爱好时代变化,也“量身定制”满足了老人学习需求。

在新校区,形体礼仪、模特艺术这两个新开的课程报名开始仅两天就已报满,十分火爆。来自大观区老年大学的教师李蓉,从今年秋季开始教授这两个课程。

“现在很多中老年姐妹不愁吃、不愁穿,当经济不构成生活压力的时候,她们开始想要活出阳光、活出自我,从内到外让自己绽放,提升生活价值。因此,她们非常愿意走进这两个课程,改变自己,身体好、心情好,家庭也能变得更加美好。”李蓉说。

扩容扩班增专业,市老年大学将在之前37名任教老师的基础上再增加8名,满足教学需求。在老年大学,教师的课时费并不高,都是带着甘于奉献的精神来任教。老年教育事业发展,对任教老师的要求也在不断提高。

王峰说,一种观点认为老年人学习就是打发时间,给老年人上课就是带他们玩,他个人认为老年教育反而要比别的年龄段教育要求更高。本身一些老年人的社会阅历就很丰富,如果专业不够硬就很难服众,而且很多老年人确实想学一些东西,使得老年教育近年来不断向更加规范、科学方向发展。

“对老年群体的教学需要给予绝对的耐心,有些知识点可能要讲很多遍。不同的课程也有不同的教学特点,拿声乐课程来说,这些老年人他们是乐于和我们年轻人交流的,课上他们的展现欲望较强,就需要更多的互动,给他们展现自己的机会。”王峰说。

汪里说,市老年大学今后还将进一步拓展老年教育资源,除依托新校区稳步扩大办学规模、根据需求科学设置课程外,还将开展线上教学,建立线上线下学习与直播教学一体化的老年远程教育模式。此外,还将加强与市属4所高校合作,探索通过联办、设立分校等形式,发挥高校在教学场地、师资力量等方面的优势,扩大老年大学资源供给,提高办学规范化水平。

全媒体记者 罗少坤



## 新安村:千亩稻穗香 田间管理忙

本报讯 仲夏时节,宿松县九姑乡新安村水稻种植基地种植的再生稻在一片深绿中抽穗扬花。站在稻田边,放眼望去,一串串稻穗随风摆动,空气中弥漫着稻花香。

连日来,新大种养专业合作社负责人叶海艳趁着晴好天气,每天组织十几名工人,携带六七台背负式割草机,清除稻田周围的杂草,

促进田间空气对流,使稻田保持通风状态,防治水稻纹枯病和虫害。

叶海艳是九姑乡水稻种植大户之一,今年,他在县农业农村局和乡党委政府的大力支持下,将水稻种植面积扩大到1007亩,其中再生稻种植面积占687亩。

时下,第一季再生稻,正处于抽穗扬花期。叶海艳介绍,由于

天气持续干旱,田间用水紧张,从7月10日以来,他几乎每天都要组织工人从池塘、沟渠抽水抗旱,使稻田始终保持一定的湿度;同时每天还要组织工人清除田间杂草,防止水稻发生纹枯病。目前,第一季再生稻长势良好,到8月中旬就可以收割了,预计亩产量能够达到1300斤,两季下来亩产量可

超过1600斤。

这家专业合作社自2014年成立以来,始终保持优质、高效、生态、绿色的发展理念,采取生态循环种养一体化模式,坚持用有机肥给水稻肥田,同时,在田间安装40台吸虫灯防治水稻病虫害,实现了“不施化肥、不打农药”生产绿色水稻。2018年成功为生产的优质大米注册了

“一亩初心”商标,并获得国家“绿色食品”标志认证,产品质量得到消费者认可,远销湖北、江西等地。去年,合作社出产优质再生稻谷60万斤,创产值66万元;出产优质大米86000斤,创产值68万元。今年,新增再生稻种植面积317亩,又是一年丰收在望。(通讯员 孙春旺 夏英)

# 依法文明养犬 共建和谐家园



安庆日报公益发布